

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 2 935.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y RESQUELAS MORTUORIAS, CON-  
VENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS.—  
CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XXXII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—MIÉRCOLES 2 DE FEBRERO DE 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PE-  
SETAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 PESETAS.—NÚMERO SUEL-  
TO, 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Collado, núm. 54.

## Gran liquidación

COMERCIO DE VICENTE SORIARDO  
LOS VALENCIANOS.

Soportales del Collado, 38, Soria

Por tener el propósito de retirarse del Comercio, se liquidan en esta Casa, desde primero de Enero, grandes existencias de objetos de lampistería, loza, batería de cocina, cristales, artículos de fantasía y de regalo, haciendo im-  
portantísimas rebajas en los precios corrientes.  
El público obtendrá grandes beneficios apro-  
vechando tan oportuna ocasión para adquirir  
los mencionados artículos que se liquidan en  
excepcionales condiciones de baratata.

Soportales del Collado, 38, Soria.

H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, D. Juan Brieva, para corresponder a las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado a la plaza de Aguirre, número 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.

Comedor en la planta baja.

LA MODERNA  
FABRICA DE GENEROS DE PUNTO  
de P. PLAZH

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, o sea medias, calcetines, camisetas, calcinillos, pe-  
leles, toreras, cubre-corsés, paños y fajas de todos tamaños.  
Especialidad en toda clase de composturas y confecciones a la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital.  
Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16.

FABRICA-CERERÍA

MANUEL IZEA Pozalmaro (Soria)

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de sus favorecedores, no demoren sus pedidos, para poderles servir con oportunidad.

1-8

## Inconvenientes del Pantano de la Muedra.

Es cierto que el remanso de las aguas que se almacenarán en el Pantano pueda llegar al sitio donde hoy está emplazado el pueblito de La Muedra, y éste tiene que desaparecer.

Pero como los beneficios que el Pantano reportará son tan inmensos para infinito número de pueblos, un justo y pequeño tributo que debe exigirse a cuantos con las aguas del Duero han de beneficiarse, y al Estado, que también tiene beneficio por el aumento de tributación que ha de percibir, puede ser suficiente para que La Muedra no sea víctima del bien general ni se la sacrifique en aras del progreso.

He aquí un inconveniente que es preciso convertirlo en positiva ventaja. La Muedra, hoy un pueblo mísero, formado por unas cuantas casitas rústicas y pobres, tiene derecho a la vida y es indispensable que se le otorgue, justipreciando en tal forma el valor de los terrenos que el Pantano ocupe, que a conveniente distancia de la gran obra hidráulica, con el producto de la expropiación, pueda establecerse el pueblito citado ganando en comodidades, en higiene, en condiciones ventajosas de habitabilidad, lo que pierde en las molestias que se le han de originar y en lo que significa el forzoso arrebatación de cosas y lugares santificados por el amor que inspira todo aquello que nos rodea en la vida, que han sido patrimonio de los nuestros y que tiene encantos incomparables, aunque la realidad haga ver que nada vale.

Otro de los inconvenientes que se han aducido es el de que el Pantano sería un semillero de enfermedades palúdicas, por que se recuerda los efectos que producen en la salud pública los terrenos perpetuamente encharcados, las lagunas maláricas y

todos esos depósitos de aguas estancadas a los que se da el nombre de Pantanos.

El que se proyecta construir en la Cuerda del Pozo no puede, según unánimemente afirma la ciencia, ser perjudicial a la salud pública; porque los depósitos de grandes cantidades de agua que constantemente se renueva, como sucede en los inmensos pantanos y en los lagos, no tienen las propiedades favorables al desarrollo del paludismo que se observan en las lagunas de escaso fondo y en los terrenos en que el agua, aunque no aparece en masa sobre la superficie, se encuentra a poca profundidad bajo el suelo.

Los pantanos modernos están siempre cuidados por un personal idóneo, que, por lo menos, una vez al año limpia las inmundicias que el agua haya arrastrado.

El hecho de que el agua esté en reposo o animada de un movimiento muy lento no es causa de que la insalubridad sea su consecuencia obligada.

Dicen reconocidas autoridades científicas que los grandes lagos de aguas profundas y orillas escarpadas, lejos de producir efectos malsanos el agua, ésta se depura y adquiere una transparencia y limpidez extraordinarias, como ocurre en el lago Wettersee, en Suecia, en el que puede verse desde la superficie una moneda colocada a 35 metros de profundidad, y es clásico el ejemplo del lago de Ginebra, donde el Ródano vierte sus amarillentas aguas, que en el gran depósito se convierten, despojadas ya de sus limos, en azules y transparentes.

El pantano de Puñentes, en Lorca, recoge las turbias aguas del Guadalquivir, ó río del lodo, se halla en condiciones mucho más desfavorables que las que reunirá el de la Cuerda del Pozo, y, sin embargo, la salud pública no se ha perturbado.

Cuesta menos cuidar un pantano que conservar en buen estado otras obras de utilidad pública, como las carreteras, vías férreas, barcos etc. y sin embargo un buen pantano reporta más beneficio general que un buque, una carretera ó un ferrocarril.

Los temores a que sea causa un pantano de inundaciones no tienen sólido fundamento; la estadística demuestra que a pesar de tantísimos años como hace que existen grandes depósitos de agua, rara vez se ha confirmado la fatídica suposición.

El inconveniente mayor que a la utilidad práctica del Pantano aquí puede ofrecerse es el de que nuestros labradores no se asocien para utilizar los beneficios que pueden obtener; que permitan, imposibles, que otros más activos y más inteligentes se anticipen a solicitar concesiones de aprovechamientos de aguas, que quizá impidan que el día de mañana se atiendan por el Gobierno las demandas de los que en primer término debían formularlas.

Y en este caso no podremos quejarnos de que aquí se cree un veneno de riqueza para que solamente los extraños a este desgraciado país lo utilicen.

## Crónica general de sucesos

De soldados a pordioseros.

La Prensa de Bilbao ha publicado un remitido, que suscriben dos españoles residentes en la República Argentina.

Cuentan que se ofrecieron voluntariamente a luchar contra los moros en el Rif.

Fueron admitidos en tal concepto; han hecho toda la campaña de Melilla, y al terminar ésta fueron licenciados.

Afirman que se les negó todo medio para volver a América, y se han visto precisados a pedir limosna hasta

encontrar en Bilbao personas caritativas que les han facilitado el pasaje, y pudieron embarcar el día 31.

Nos resistimos a creerlo.

Un niño pasado por agua hirviendo.

En el Hospital de Bilbao, y en grave estado, ha ingresado Jesús Martínez, de ocho años de edad.

Este niño, encontrándose en casa de sus padres, sufrió un síncope.

Los padres, para hacerle volver del desmayo, le introdujeron en una caldera llena de agua.

El agua hervía y la criatura sufrió tremendas quemaduras.

El alcalde desaparecido.

Dicen de Logroño que se ha nombrado un juez especial para que se dedique exclusivamente al esclarecimiento de la desaparición del alcalde de Ribafrecha.

El nombramiento ha recaído en el magistrado de la Audiencia D. José González Palao, quien en Barcelona desempeñó con éxito otro cargo semejante.

El Juzgado y la benemérita continúan sus trabajos con más entusiasmo cada vez, aunque sin conseguir dar un paso en las tenebrosidades del sumario.

Por no resultar cargos contra ellos han sido puestos en libertad el alcalde anterior de Ribafrecha D. Bernardo Iñiguez y el secretario D. Fulgencio Saenz.

Robos en el campo.

Comunican de Cádiz que son muy frecuentes los robos que se cometen en los pueblos, probablemente a consecuencia de los licenciamientos de presidarios. En Rota han desaparecido varias reses, y en el camino de Sanlúcar han sido apresados, por un guarda rural, un sujeto apodado el «Pozo» y un compinche suyo llamado Antonio López, que se llevaban cuatro vacas robadas en Alcalá a Juan Olnado.

Caballos desbocados.

El acaudalado propietario de Bilbao D. Julián Olaso, de setenta años de edad, regresaba de las Arenas en un coche tirado por dos caballos.

Al llegar a Deusto bajó el cochero para encender los faroles, emprendiendo entonces los caballos tan vertiginosa carrera que al poco tiempo volcó el vehículo, cayendo al suelo con tanta violencia el Sr. Olaso que momentos después daba el último suspiro.

Naufragio de un vapor ruso.

El vapor ruso *Maria* ha naufragado a la entrada de la ría de Corcubión.

La causa del siniestro fué el haber chocado contra unas rocas que no pudo divisar, abriéndose una gran vía de agua y anegándose acto seguido, hundiendo rápidamente.

Por este motivo los tripulantes nada pudieron salvar y, medio desnudos, solo tuvieron tiempo para refugiarse en los botes y llegar a tierra, donde el vecindario los socorrió.

Al llegar fué notada la falta del capitán, el cual se supone ahogado.

Desfateo.

El jefe provincial de la Sección de Pósitos de Valencia ha denunciado a la Dirección general haber sido descubierto un desfateo de 5.000 pesetas, importe del contingente del Pósito del Ayuntamiento de Ayora, hecho efectivo en Octubre último.

Con este motivo se instruyen diligencias.

## Fernández Bremón.

Los años, unidos a la dolencia que padecía, han borrado del mundo de los vivos una figura tan meritoria como admirada: la del insigne literato D. José Fernández Bremón, cronista insuperable y cuentista digno de co-  
dearse con los Grima y con Anderson.

Fernández Bremón era de los escritores viejos a quienes ni los años ni los achaques, ni las contrariedades y desgracias de la vida habían mermado en nada el espíritu observador, la sal ática, la constancia en el trabajo que le dieron un puesto en el mundo literario antes de que la edad apagara los entusiasmos juveniles y antes de que los desengaños hicieran de ellos hombres sesudos y de pensar calmo.

Por el año 1875 se hizo cargo de las crónicas que publica en todos sus

números la *Ilustración Española y Americana*, y hasta que le sorprendió la muerte estuvo escribiéndolas con asiduidad verdaderamente rara, siempre con frescura y amenidad.

No fué de los escritores que han llenado numerosos volúmenes con los frutos de su imaginación y sin embargo ocupa un puesto entre los más fecundos; y es que las necesidades de la vida ó su sino le obligaron a ser uno de los muchos que viven llenando cuartillas y más cuartillas, para alimentar a ese monstruo que llamamos prensa periódica.

Comenzó su vida periodística muy joven, de gacetero de *La España*, diario en que llegó a ocupar sucesivamente, las plazas de secretario de redacción y de director. En *La Gaceta*, combatiendo la revolución del '68—en política era moderado—dió pruebas de poseer sus ribetes de satírico y de no carecer de ingenio; y en *La Gaceta Popular* y en *El Diario del Pueblo* se acreditó de escritor políti-



Fernández Bremón.

co, cualidad de que también hizo gala durante los dos años, el '75 y el '76, si no recordamos mal, que estuvo encargado de los fondos de *La Epoca*, periódico que publicó sus últimos escritos políticos por haber emigrado del campo de la política por el año 1877 para consagrarse por entero a la Literatura.

Tampoco fué de los que desafiaron llevar al teatro los frutos de su imaginación; probando que no carecía de dotes de dramaturgo y de autor cómico ingenioso y correcto, con obras como *Pasión de vieja*, *Lo que no ve la justicia*, *La estrella roja*, *El espantajo*, *Dos hijos*, *El alivio de la vida* y *Los espíritus*.

Dotado de una bondad encantadora, de una educación refinadísima y de un raro espíritu de observación, era un cumplido caballero y un amigo leal y cariñoso; fué una de esas personas de quienes solemos decir: «Es un buen hombre» y por esto su muerte es doblemente sentida.

X. Y. Z.

## EL RADIO

Para poder hacernos más fácilmente comprender, dividiremos las propiedades del radio en físicas, químicas ó acústicas y biológicas, y las físicas las subdividiremos en térmicas, luminosas y eléctricas.

No principiaremos el estudio de estas propiedades sin que antes diferenciamos lo que se entiende por temperatura y cantidad de calor, ya que en lenguaje familiar se hacen, indistintamente, sinónimas esas palabras que no expresan la misma cosa.

La temperatura de un cuerpo se mide por la indicación de un termómetro colocado en contacto con este cuerpo.

La cantidad de calor de un cuerpo se mide por calorías, entendiéndose por tal el calor necesario para elevar de 0° a 1° (cero a un grado) un kilogramo de agua. Ejemplo: tomemos dos vasos, uno de capacidad de un litro y el otro de cien litros. Llenemos los dos de agua y hagamos hervir calentando los vasos con un mechero de alcohol.

Cuando el agua hierve en los dos vasos, un termómetro, sumergido en cada uno de las dos aguas, indicará la misma temperatura, cien grados, y sin embargo, ha sido necesario suministrar una cantidad de calor cien veces más considerable para hacer hervir el litro único: se ha gastado cien veces más alcohol en un mechero que en el otro. Es preciso, pues, no confundir las palabras temperatura y calor.

Aclarado este que consideramos interesante extremo, volvamos a las propiedades del radio, principiando por las térmicas y con el siguiente enunciado: en toda sal de radio se produce un

desprendimiento de calor espontáneo y continuo.

Una experiencia sencilla nos dará cuenta de ello con precisión y claridad. Dispongamos de dos vasos preservados de la radiación calorífica de los cuerpos circunvecinos a ellos. En uno introduzcamos una pequeña cantidad de radio; un cuerpo inactivo, cualquiera, en el otro, y en cada vaso un termómetro; al cabo de cierto tiempo probaremos que el termómetro del vaso que contiene calor de una manera continuada, de más de tres grados que el cuerpo contenido en el otro vaso. Un gramo de radio suministra una caloría por hora. Es poco si solo se mira esta cifra, pero es enorme si se considera que el radio emite calor durante miles de años sin necesitar ninguna energía externa, bastándole la suya propia.

Para medir la cantidad de calor desprendido por el radio, se valió Curie del calorímetro de hielo de Bunsen.

Con este aparato basado en que para fundir hielo es necesario calor bajo cualquier forma, se prueba, palpable y materialmente, que el radio desprende calor de una manera continuada y como se sabe cuánto calor hace falta para fundir un gramo de hielo, la misma experiencia permite medirlo por sencillo cálculo.

Y ya que de calor tratamos, no hemos de pasar por alto una de las propiedades más notables del metal que nos ocupa. Si, como es sabido, las variaciones térmicas alteran todos los fenómenos conocidos, cambiando por ejemplo la longitud de una barra metálica ó modificando la fuerza atractiva de un imán, etc., para el radio sucede todo lo contrario. Que se le ponga a 30° sobre cero ó a la temperatura del aire líquido, (250° bajo cero) su radiación permanece la misma.

Propiedades luminosas.—Si los cuerpos fosforescentes y fluorescentes emiten resplandores cuando previamente han estado sometidos a la acción de la luz, el radio los emite por sí mismo, provocando, por la radiación de esos resplandores, la fosforescencia y la fluorescencia en aquellos cuerpos.

Si colocamos un pedacito de radio a dos metros de distancia de los cartones que sirven para la exploración del cuerpo humano por medio de los rayos X, cartones que, como se sabe, están recubiertos de una capa de platino-cianuro de bario, los veremos tornarse luminosos, como se torna fluorescente el vidrio y como el diamante se pone fosforescente. Pero no se crea que se ilumina el radio a volver luminosos a los cuerpos fosforescentes.

Los rayos del radio iluminan su propia substancia y por esto es por lo que él es luminoso en una cámara oscura. Y a ésta si que podemos llamar su más brillante propiedad.

Propiedades eléctricas.—Al igual que los conocidos rayos catódicos, los rayos del radio transportan electricidad negativa, y como emiten el calor y la luz, la desprenden espontánea y continuamente, sin recibir trabajo para así hacerlo.

Esta maravilla más, fué descubierta por los esposos Curie, y, por inverosímil que parezca, Becquerel llegó a medir la velocidad de estos rayos negativos emitidos por el radio, encontrando que se aproxima a la de la luz: 300.000 kilómetros por segundo.

En un recinto donde se encuentre nuestro radio, es inútil tratar de hacer un experimento delicado de electricidad estática: los electroscopios se descargan instantáneamente bajo la influencia de las emanaciones rádicas.

Eucerrar, si os parece, el radio en un tubo de cristal y éste es uno de plomo a fin de obligar a sus rayos a debilitarse; como si no, el electroscopio se descarga lo mismo que antes. Es necesario expulsar al culpable fuera de la sala, y muy lejos del instrumento electrificado para suprimir su acción.

¿No es esto extraordinario? ¿Y no es esta una demostración de las propiedades eléctricas transportadas por los rayos rádicos?

Propiedades químicas.—Que los rayos que emite el radio ejercen acciones químicas sobre los cuerpos que a su paso encuentran, es un hecho indudable. El color del vidrio se torna violeta; el blanco del salitre se vuelve azul; el papel se amarillea, se pone quebradizo y acaba por verse acerbado por un número de minúsculos agujeros que le hacen tomar el aspecto de un colador. El oxígeno del aire se transforma en ozono y, en fin, descomponiendo los rayos rádicos las sales de plata, se puede con ellos hacer radiografías al igual que con los rayos X.

Propiedades biológicas.—Son muy numerosas para poder ser examinadas en detalle y podemos referirlas, en principio, a una acción destructiva.

Vegetales, simientes, animales y gérmenes de toda naturaleza, ven sus organismos destruidos, como quemados, por una exposición suficiente ante los rayos del radio. Sin embargo, en la mayoría de los casos, y antes que se llegue a la destrucción, hay un período previo iniciado por excitación viva de los fenómenos vitales con tendencia a la evolución de ciertos tejidos.

Si en la obscuridad aproximamos a los ojos un fragmento de radio, encerrado en una caja opaca, se tiene la sensación de una viva luz. Es que todas las sustancias que constituyen los ojos se ponen enseguida fosforescentes y provocan la impresión luminosa sobre la retina.

Se ha ensayado el experimento con algunos ciegos de nacimiento, y han tenido la sensación luminosa lo mismo que los que gozan de la vista.

El radio y los microbios.—Es este, sin duda alguna, el punto más interesante para la humanidad enferma y sana, hoy que la enfermedad está bajo la acción del microbio y la salud constantemente amenazada por los mismos.

Se ocurría, y en el momento, seguramente, que se descubrió el Radio se ocurrió, preguntar cuál era su acción sobre el microbio.

Los señores Aschkinass y Gaspari han estudiado su efecto sobre las bacterias, encontrando que todas las especies son detenidas en su desarrollo y algunas, como el carbunco, pueden ser matadas en ciertas condiciones.

Experimentos hechos con diferentes semillas, han venido a comprobar que ninguno de los granos expuestos a los rayos rádicos ha podido germinar.

Si a cada una de las propiedades del radio, tan sucintamente descritas, hubiéramos agregado las experiencias a cabo llevadas para la comprobación, nuestro insignificante trabajo habría resultado largo y pesado, y fallido nuestro propósito de dar tan solo una idea de lo que es (en lo que de él se sabe), ese que llamamos conigo extraño metal y que Curie designó con el nombre de Radio.

En lo que de él se sabe he dicho, y dije mal, debiendo decir en lo poco que de él se y esto por revistas que adquiere en su mayor parte de difícil lectura para mí, que, no habiendo digerido la gramática de casa, y lo iréis notando, se me indigesta del todo la gramática de los de fuera.

Si este periódico sigue prestándonos sus columnas, en otro número deduciremos las consecuencias prácticas que la física, la química y la medicina van sacando de las propiedades del radio que, hasta la hora de ahora, son, comparadas con lo que se espera, un grano de arena, más aún, un átomo de hidrógeno, que es el más pequeño de los átomos conocidos, fuera ¡por supuesto! del átomo del radio, que, según las experiencias del físico inglés Crookes, es mil veces menor que ese pequeñísimo átomo de hidrógeno.

Enrique de Mingo.

Medinaceli—31—1910.

## Desde Vinuesa.

Capacidad, obras y objeto del Pantano.

El de la Cuerda del Pozo tendrá una presa de construcción con arreglo a la potencia y resistencia de las aguas que se puedan embalsar. Se calcula en los estudios, aproximadamente, que con la obturación en el sitio denominado *Cuerda del Pozo* y con un muro de contención y aparatos reguladores para dar paso a las aguas ó surtir las cuando necesario fuese, pueden almacenarse treinta millones de metros cúbicos. Esta cantidad de agua solo precisa un muro de contención, con aparatos reguladores, de 16 metros de altura y las aguas quedarán estancadas en las cuencas ó cauces de los ríos Duero y Eorillos, agua arriba del punto de ubicación de la presa. El depósito llega por el cauce del Duero a la antigua Ferrería de Vinuesa y por el cauce del Ebrillos hasta el puente provincial del mismo nombre, camino real de Molinos y Saldueiro, y será embalse de corriente continua, porque su objeto es regular el régimen del Duero y favorecer con ello la riqueza del país.

Queda, pues, demostrado, con razonamientos precisos y cubaciones exactas, que el pantano de la Muedra ó de la Cuerda del Pozo puede reunir y regularizar 30.000.000 de metros cúbicos de agua pura y potable, por ser pantano de corriente constante.

Las obras de dicho pantano son relativamente pequeñas, dada la importancia y los grandes beneficios que puede dar a la ganadería, a la industria y mucho más a la agricultura.

Nadie desconoce, entre los agricultores de nuestra provincia, el valor del riego y el valor del abono en las tierras; pero, sin embargo, de esta cuestión nos ocuparemos en otro lugar declarando el pro y el contra, según aconsejan las observaciones.

El objeto del pantano es el de regular la corriente del Duero agua abajo de la presa, dando lugar a que en épocas de estiaje sea el caudal del Duero más abundante, evitando en

parte las fuertes crecidas, del mismo modo que evitar se interrumpa la corriente y salvar los efectos destructores de las riadas, que han de quedar almacenadas en el pantano, y poniendo término, en lo posible, al adagio de que no hay puyj que no deje vado.

Es indudable que el origen de las grandes riadas en nuestra provincia está en las crecidas grandísimas del Duero y el Ebrillos, agua arriba del Pantano, por el considerable terreno y la capa impermeable de él; pues así como las tierras absorben el agua, la pedriza la despidie y por terreno tan pendiente se precipita, habiéndose dado el caso en estas cuencas, ó sea en el afluente del Duero, llamado el Revinuesa, que en las últimas lluvias la cantidad considerable de agua arrancó y arrastró más de 40 pines de grandes dimensiones.

Nunca desaparecerán las riadas, pero se aminorarán y evitará la destrucción de los terrenos laborables, y, por último, se conseguirá el noble objeto de beneficiar á los labradores y á los que se dedican á explotar industrias, los cuales encontrarán grandes ventajas en la época de estiaje.

**Hernando de la Cruz.**  
(Continuad.)

**EL DOLOR DE UN ROMÁNTICO**

De nuestra propia vida todos conocemos no más de la mitad. La otra mitad que no comprendemos, es para nosotros un misterio y las cosas que nos ocupan, las que llenan nuestra vida, pasan desapercibidas las más, porque todo el cariño lo atesoramos solamente para unas cuantas, más ó menos raras, más ó menos dignas de concederles un recuerdo en las fibras sensibles de nuestro pobre corazón.

El cometa de Halley, que se presenta delante de nuestra vista cada 76 años, es un cometa que tiene el honor de ser uno de los más antiguos conocidos; de sus observaciones se ha deducido el verdadero movimiento de estos astros, nos ha prestado muchos datos referentes á su constitución física, es fin, mucho de lo que se sabe respecto de estos astros es por lo que se ha podido deducir de las observaciones que en él se han practicado.

Su aparición esta vez será muy importante porque, según cálculos de los astrónomos, la cola del cometa chocará con la atmósfera terrestre, aunque, en tal caso, nada desagradable puede ocurrirnos, dada la contestura de la masa de la cola, que aunque aparece muy voluminosa es sumamente tenue. Por otra parte, siendo la atmósfera de la tierra mucho más densa que los gases de la cola, éstos no pueden mezclarse y, por lo tanto, no pueden envenenar la atmósfera, que es el único peligro que nos amenaza.

El cometa de Halley es un antiguo amigo; en cambio el de Drake es un visitante cuya única visita puede aprovechar á la ciencia.

De todo ello se deduce que la gran alarma producida en los espíritus timoratos y que produjeron los astrónomos franceses al asegurar que la atmósfera terrestre sería envenenada por las ráfagas de la cola del cometa Halley, no resultará cierta.

**En el Ateneo.—Conferencia de D. Belisario Roldán.**

Nunca se produjo mayor expectación en la docta casa de la calle del Prado, que en la tarde del sábado de la semana anterior, al anunciarse que el Castellano americano, Belisario Roldán, el ilustre argentino, daría una conferencia.

Con dos horas de antelación, el salón de actos del Ateneo se vio atestado de gente y muchísimas damas, lo mismo que en la amplia tribuna frontal.

Momentos antes de las seis se presentó el Sr. Moret, al mismo tiempo que D. Belisario Roldán, acompañado este por el Sr. Blasco Ibáñez y Grandmontagne.

Como presidente del Ateneo, el señor Moret en elocuentísimas y breves palabras hizo la presentación del conferenciante.

El Sr. Roldán se levantó y comenzó su discurso.

Saludo á España en nombre de la Argentina, nación esta rica, progresiva, que á los cien años de su emancipación viene á dar cuenta del uso que ha hecho de sus libertades.

En frases inspiradas cantó á la vida española, á sus costumbres, á sus guitarras, á sus bailes y á sus fiestas incomparables. De España dijo:

« ¡ antaño conquistó reinos, ahora conquista corazones.

Habló del pasado y del presente de la Argentina hasta llegar á la epopeya de la Independencia; el paso de los Andes, cuyas crestas, dijo, hicieron los guerreros españoles vecinos del Sol. Habla del general San Martín, de aquel soldado de la milicia española que saltó de los campos de Bailén á los del Sur de América para ser héroe en la nación hija, como lo había sido en la nación madre.

Hizo un resumen de los inmensos progresos de la Argentina. En la época de la emancipación, dijo, Buenos Aires tenía 45 mil habitantes; actualmente cuenta millón y medio. Hablando de su riqueza, Roldán afirma que hoy una casa de comercio de Buenos Aires paga por alquiler del local, en que tiene establecido su negocio, 2,500,000 pesetas.

Habla del pedagogo Sarmiento, del general Mitre y dice que la Argentina recibe triunfalmente á los artistas y escritores españoles.

El conferenciante fué ovacionado.

**Los conservadores.**

Continúa hablándose de la actitud en que se encuentra colocado el Sr. Maura con relación á su inteligencia con el Gobierno,

licados oídos de una mujer hermosa con la cual pasea del brazo en los atardeceres. Se enamoró de ella porque la gustaban los versos y el silencio y por que le había conmovido el desdichado final de una juventud.

Hoy al pasar ante el farol rojo de una botica se le humedecen los ojos de lágrimas. Lloro porque se acuerda de su hermano, porque tiene al lado unos ojos de mujer que todo lo comprenden y porque sabe que su hermano le perdona.

**Carta de Madrid.**

Madrid 1.º de Febrero de 1910.  
Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: Continúa intrigando á las gentes la presencia de dos cometas. El mundo científico espera con impaciencia la llegada del cometa Halley; pero un inoportuno compañero le lleva gran parte de la fama.

El astrónomo Perkins dice que el cometa de Drake se nos ofrece como hermoso espectáculo en las noches de estos días. Por su brillante color y por su gran tamaño, merece clasificarse como uno de los cometas más sublimes.

En cambio el anciano astro de Halley, que aparecerá en breve, será seguramente de menor tamaño y esplendor, por lo cual la gente se fija más en este que en el otro. Pero ¿qué es el cometa de Drake y qué el cometa de Halley? Pregunta el mismo astrónomo.

El cometa de Drake es un astro en cuyo movimiento alrededor del sol describe una curva parabólica inmensa, y en su viaje por el espacio ha llegado á presentarse en nuestro horizonte, del cual se aleja para no volver más, probablemente.

El cometa de Halley, que se presenta delante de nuestra vista cada 76 años, es un cometa que tiene el honor de ser uno de los más antiguos conocidos; de sus observaciones se ha deducido el verdadero movimiento de estos astros, nos ha prestado muchos datos referentes á su constitución física, es fin, mucho de lo que se sabe respecto de estos astros es por lo que se ha podido deducir de las observaciones que en él se han practicado.

Su aparición esta vez será muy importante porque, según cálculos de los astrónomos, la cola del cometa chocará con la atmósfera terrestre, aunque, en tal caso, nada desagradable puede ocurrirnos, dada la contestura de la masa de la cola, que aunque aparece muy voluminosa es sumamente tenue. Por otra parte, siendo la atmósfera de la tierra mucho más densa que los gases de la cola, éstos no pueden mezclarse y, por lo tanto, no pueden envenenar la atmósfera, que es el único peligro que nos amenaza.

El cometa de Halley es un antiguo amigo; en cambio el de Drake es un visitante cuya única visita puede aprovechar á la ciencia.

De todo ello se deduce que la gran alarma producida en los espíritus timoratos y que produjeron los astrónomos franceses al asegurar que la atmósfera terrestre sería envenenada por las ráfagas de la cola del cometa Halley, no resultará cierta.

**Los liberales.**

A liberales y demócratas les tienen hondamente preocupados las próximas elecciones para diputados á Cortes y no atinan, según ellos mismos manifiestan, en ponerse de acuerdo para solucionar el problema de que personalidad ha de ocupar el ministerio de la Gobernación.

Cuatro parece ser que son los candidatos: el Sr. Alba, el Sr. García Prieto, el Sr. Cobián y el conde de Romanones.

Desde luego está descontado que por el improbo trabajo que viene soportando el Sr. Moret, necesita de algún descanso, después de tres meses y medio de desempeñar la presidencia y el ministerio, y unas elecciones generales ahora podrían quebrantar su salud, máxime cuando requieren un verdadero ajetreo por las exigencias de la multitud de candidatos que aspiran á sentarse en los escaños rojos del Senado y del Congreso.

Desde luego el Sr. Alba es, hoy por hoy, el más indicado para hacer las elecciones, y se asegura que en breve aparecerá su nombramiento de ministro de la Gobernación en la Gaceta.

Como las impaciencias aumentan entre liberales y demócratas, respecto á la disolución de las Cortes actuales, parece ser que el decreto se publicará en el periódico oficial el día 18 ó el 20 del mes actual, convocando á nuevas elecciones para primeros del mes de Abril.

Respecto á candidatos hay bastante movimiento, especialmente en Gobernación, y no son pocas las cartas que se envían á los distritos; pero se tiene por seguro que las sorpresas serán infinitas.

**DESDE MELILLA**

**Telegrama oficial.**

Melilla 31 (9-55 noche.)

Comandante en jefe á ministro de la Guerra:

Comisión Estado Mayor encargada de levantar plano, ha efectuado hoy reconocimiento en Beni-Fiancau, con objeto de buscar en ellos vértice que cierre polígono central triangulación entre Atlates y monte Timordif, vértice que demostraría posibilidad unir posiciones Sur del Gurugú con las del Noroeste.

Este interesante reconocimiento, cuyo resultado ignoro todavía, se ha efectuado bajo protección una columna que partió Atlates, compuesta fuerzas de las tres armas combate, las cuales han regresado sin novedad.

Ayer tarde al ir á la aguada desde posición Isnum-Asifran un cabo y tres soldados ingenieros, séptimo regimiento mixto y un soldado regimiento Guipúzcoa, fueron agredidos por moros que se hallaban emboscados en inmediaciones Sidi-Amaran, los cuales hicieron descarga que ocasionó muerte cabo José Fernández é hirió gravemente soldado Guipúzcoa Victor Aguado.

Relación este hecho y agresión soldado Tarifa en Cernas Tequelmanin con aparición cumbres y barrancadas Gurugú partida merodeadores diversas kábilas, cuyos nombres no conozco.

Policía indígena ha practicado hoy averiguaciones en alrededores; no omitiré medio para descubrir y castigar culpables.

**Asuntos de Soria.**

Días pasados, en una de las dependencias del Congreso se comentaban las animosidades de que algún periódico de los que se publican en Soria ataca á distinguidas personalidades, abusando de la palabra caciquismo, so pretexto de la revocación de un acuerdo adoptado por la Diputación Provincial que ese Gobernador ha dejado en suspenso. Como aquí se cree que se labora por el entronizamiento de un caciquismo mucho más nefasto que el que Soria haya podido sufrir, se encuentran los ánimos de la colonia soriana algún tanto sobreexcitados.

Nosotros, que somos imparciales y que defendemos con el mayor entusiasmo todo asunto que se refiera á la provincia de Soria, desde luego consideramos que esas campañas personales, que bien pudieran ser campañas electorales, perjudican notoriamente á los intereses generales de una provincia que necesita de protecciones decididas y valiosas, sin intromisión de elementos extraños, que cumplen un sagrado deber cuando realizan obra de paz, y no pueden, por su carácter, intervenir, como intervienen, en asuntos meramente ma-

Muchos consideran que los repetidos apremios de los intimos del expresidente del Consejo, le harán variar con el fin de no perder la representación parlamentaria al negarse la benevolencia del Gobierno, acabando por rendir al jefe, mientras que otros consideran que el Sr. Maura mantiene íntegra su hostilidad implacable, y continuará en esta actitud por tiempo indefinido.

Como quiera que el Sr. Maura no es jefe que consulta con sus amigos, por íntimos que lo sean de su personalidad y política, y actualmente vive bastante alejado de la política, al menos aparentemente, es posible que al inaugurarse el nuevo Círculo conservador de la calle de San Sebastián haga el señor Maura declaraciones algún tanto explícitas que vengán á desvanecer toda suerte de dudas.

Otro aspecto que ofrece el partido conservador, según sus enemigos, es la versión de que el Sr. Maura se encuentra disgustado con el Sr. Dato con motivo de que el presidente del Congreso no ha renunciado el collar que le ha sido concedido.

Persona de la intimidad del Sr. Dato, repetidamente ha dicho, que ejerciendo el cargo de presidente del Congreso su amigo, cargo que es eminentemente popular, nada tiene de extraño que no rehuse un honor que enaltece sus cualidades, y además, y esto es indudable, de todo ello tuvo previamente conocimiento el Sr. Maura.

**Los liberales.**

A liberales y demócratas les tienen hondamente preocupados las próximas elecciones para diputados á Cortes y no atinan, según ellos mismos manifiestan, en ponerse de acuerdo para solucionar el problema de que personalidad ha de ocupar el ministerio de la Gobernación.

Cuatro parece ser que son los candidatos: el Sr. Alba, el Sr. García Prieto, el Sr. Cobián y el conde de Romanones.

Desde luego está descontado que por el improbo trabajo que viene soportando el Sr. Moret, necesita de algún descanso, después de tres meses y medio de desempeñar la presidencia y el ministerio, y unas elecciones generales ahora podrían quebrantar su salud, máxime cuando requieren un verdadero ajetreo por las exigencias de la multitud de candidatos que aspiran á sentarse en los escaños rojos del Senado y del Congreso.

Desde luego el Sr. Alba es, hoy por hoy, el más indicado para hacer las elecciones, y se asegura que en breve aparecerá su nombramiento de ministro de la Gobernación en la Gaceta.

Como las impaciencias aumentan entre liberales y demócratas, respecto á la disolución de las Cortes actuales, parece ser que el decreto se publicará en el periódico oficial el día 18 ó el 20 del mes actual, convocando á nuevas elecciones para primeros del mes de Abril.

Respecto á candidatos hay bastante movimiento, especialmente en Gobernación, y no son pocas las cartas que se envían á los distritos; pero se tiene por seguro que las sorpresas serán infinitas.

**DESDE MELILLA**

**Telegrama oficial.**

Melilla 31 (9-55 noche.)

Comandante en jefe á ministro de la Guerra:

Comisión Estado Mayor encargada de levantar plano, ha efectuado hoy reconocimiento en Beni-Fiancau, con objeto de buscar en ellos vértice que cierre polígono central triangulación entre Atlates y monte Timordif, vértice que demostraría posibilidad unir posiciones Sur del Gurugú con las del Noroeste.

Este interesante reconocimiento, cuyo resultado ignoro todavía, se ha efectuado bajo protección una columna que partió Atlates, compuesta fuerzas de las tres armas combate, las cuales han regresado sin novedad.

Ayer tarde al ir á la aguada desde posición Isnum-Asifran un cabo y tres soldados ingenieros, séptimo regimiento mixto y un soldado regimiento Guipúzcoa, fueron agredidos por moros que se hallaban emboscados en inmediaciones Sidi-Amaran, los cuales hicieron descarga que ocasionó muerte cabo José Fernández é hirió gravemente soldado Guipúzcoa Victor Aguado.

Relación este hecho y agresión soldado Tarifa en Cernas Tequelmanin con aparición cumbres y barrancadas Gurugú partida merodeadores diversas kábilas, cuyos nombres no conozco.

Policía indígena ha practicado hoy averiguaciones en alrededores; no omitiré medio para descubrir y castigar culpables.

**Asuntos de Soria.**

Días pasados, en una de las dependencias del Congreso se comentaban las animosidades de que algún periódico de los que se publican en Soria ataca á distinguidas personalidades, abusando de la palabra caciquismo, so pretexto de la revocación de un acuerdo adoptado por la Diputación Provincial que ese Gobernador ha dejado en suspenso. Como aquí se cree que se labora por el entronizamiento de un caciquismo mucho más nefasto que el que Soria haya podido sufrir, se encuentran los ánimos de la colonia soriana algún tanto sobreexcitados.

Nosotros, que somos imparciales y que defendemos con el mayor entusiasmo todo asunto que se refiera á la provincia de Soria, desde luego consideramos que esas campañas personales, que bien pudieran ser campañas electorales, perjudican notoriamente á los intereses generales de una provincia que necesita de protecciones decididas y valiosas, sin intromisión de elementos extraños, que cumplen un sagrado deber cuando realizan obra de paz, y no pueden, por su carácter, intervenir, como intervienen, en asuntos meramente ma-

teriales é inspirados por pasiones poco edificantes.

Además de esto, la independencia de una Corporación provincial no puede, en manera alguna, estar sujeta á la voluntad de un periódico, en cuyas columnas se advierten, no el iris de abnegación y de paz, sino rencores y retenciones que avivan hogueras en la tranquila y honradísima capital soriana y en sus pueblos.

Esto, que se ha dicho hace pocas horas, ha servido de estímulo á varios de los presentes para ofrecerse á la publicación de un periódico en Madrid en donde se reflejen, desde la capital de España, y por lo tanto, cerca de los poderes públicos, la animadversión é intromisión de aquellas personalidades que, sin tener el menor carácter político, vienen sembrando maquiavélica cizaña para, por este modo, alcanzar puestos y preeminencias muy en pugna con el ministerio que ejercen.

Nosotros, meros informadores de todo cuanto en Madrid ocurre y se habla, no podemos menos de hacernos eco de estas impresiones para el más exacto conocimiento de los lectores de EL AVISADOR.

Ahora, que cada cual piense como quiera; pero lo cierto es que la misión de la Prensa no debe jamás servir de estímulo, en una capital, siempre tranquila y obediente, trabajadora y sensata, para que se aviven los rencores y se entablen pugilatos de tan mal género como los que se observan, mermando influencias siempre dispuestas en favor de los pueblos sorianos, como se tiene probado repetidamente.

**NOTICIAS**

Se han dictado las oportunas órdenes levantando la clausura del Centro del Ejército y de la Armada.

—Es posible que del jueves al viernes marchen los Reyes á Sevilla.

—En la mañana de ayer fué recogido por los guardias de Seguridad un desconocido, el cual, muerto de hambre y de frío, se encontraba en el suelo privado de conocimiento.

Desde la Casa de Socorro, donde se le prestaron los primeros auxilios, fué conducido en gravísimo estado al Hospital provincial.

—A consecuencia de haber sufrido una embolia, ha fallecido el Sr. Obispo de la diócesis de Badajoz, D. Félix Soto Mancera, exauditor de la Rota.

Por expresa voluntad del finado no es embalsamado.

Descanse en paz.

—Anteayer en el salón del Ayuntamiento de Santacaterina, provincia de Caltanissetta (Italia) cuando se celebraba una fiesta escolar y se hallaba atestado de gente, se hundió el piso repentinamente; unas trescientas personas, entre niños, catequistas, autoridades y damas, se precipitaron en confuso montón al piso bajo.

Se han sacado de los escombros 202 personas casi todas heridas de más ó menos gravedad.

—Hace pocas horas fueron recibidos por S. M. el Rey, en audiencia, el expresidente del Congreso de los diputados D. José Canalejas y el exministro de la Gobernación D. Bernabé Dávila.

—Contra lo que ha venido propagándose, no ha resultado cierto que el Sr. González Besada haya renunciado la Gran Cruz de Carlos III, con que fué agraciado por S. M. el Rey.

—El día nebuloso y tan frío como en el país de los esquimales.

Apenas se ven gentes por las calles: ha caído nieve líquida.

—Suyo afcmo.

**El Corresponsal.**

**Chocolates JOAQUÍN ORÚS-Zaragoza**

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y esmerada elaboración. **Virgen del Carmen**

La casa de más producción y venta en Aragón.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:

**D. Pedro Llorente.**

**En el Ayuntamiento**

A la sesión que el lunes último celebró nuestro Ayuntamiento asistieron los Sres. Vicén, Robles, Vázquez, Alvarez, Pascual, Medina, Urraca, Gil, Sanz Oliveros, Villanueva, La Banda y Ramírez. (Nos informan varios ediles de los que asistieron al banquete liberal, que éste, hizo efectos poco gratos en las víriles naturalezas de todos los conmensales; sin embargo, por esta causa no hubo bajas en la sesión. La tempestad pasó como nube de verano.)

Después de leída el acta anterior y aprobada, los Sres. Ramírez y Medina se adhieren á la aprobación del proyecto de construcción de escuelas.

El Sr. Ceberto da lectura á una circular publicada en el Boletín Oficial sobre los trabajos preparatorios que deben hacerse para la formación del censo de población. El Sr. Presidente ruega á la Comisión respectiva que cumpla con lo que en la disposición citada se determina.

Varias cuentas y facturas son aprobadas, á excepción de la que presenta un individuo reclamando treinta pesetas por los servicios que prestó para extraer un cadáver del río Duero. El Sr. Vicén dice que el reclamante no satisface tributo alguno por dedicarse á pescar, y con tal favor que se le dispensa está cumplidamente recompensado el servicio que prestó.

Los Sres. Urraca y Ramírez están de acuerdo con la opinión de la Presidencia.

Previa una breve y desarmónica discusión entre los Sres. Vicén y Pascual, se acuerda, conforme á los deseos de aquél, denegar la petición que hace Félix Chamarró de que se le autorice para sacar la piedra del trozo de muralla que existe cerca del Postiguillo, é igualmente

te se deniega la de los Sres. Sierra, Pastor y Garcés que formulan idéntica súplica.

A los Sres. Rídruejo y Pérez Ortega se les concede autorización para que hagan atarjeas para conducir aguas sucias, conforme al dictamen dado por el Sr. Arquitecto.

Se concede una pensión de lactancia al vecino Melitón Llorente.

El Sr. Vicén informa que la Corporación Municipal acaba de adquirir dos urinarios que serán colocados, según acuerdo de la Comisión, en las Plazas Mayor y de San Esteban. Estos aparatos, dice, son de inmejorable clase y se abonarán con cargo al capítulo de Improvistos.

El Sr. Sanz manifiesta su conformidad á esa determinación adoptada y desea que en cuanto las circunstancias lo permitan se adquiera mayor número de aparatos.

El Sr. Pascual propone que se fijen en la Plaza Mayor y en el ensanche, cerca de la Alameda, y varios concejales opinan de igual forma.

Así se acuerda.

Los solares del ensanche, que en las diferentes subastas celebradas no han sido solicitados, se acuerda que, previa la correspondiente autorización, sean vendidos en las condiciones más favorables para los intereses del municipio.

La presidencia expresa que los terrenos ofrecidos al Estado para la construcción del edificio de Correos no deben enagenarse, porque es posible que en los nuevos presupuestos de la nación se consigne cantidad para realizar el plan de construcción de tales edificios.

Una casilla que se destinó antiguamente á Fielato se venderá en subasta pública.

El Sr. Vicén manifiesta á sus compañeros detalles de las gestiones que ha practicado en el asunto Ferrocarril Burgos-Soria-Catalayud y dice que el Alcalde de Catalayud acepta el cargo para el que la Junta de Soria le designó, y solicitará el apoyo de la Diputación de Zaragoza.

El Sr. Vicén da lectura de una carta recibida del Sr. Alcalde de Burgos, que acepta también el cargo y dice que se enteran con gran satisfacción de las iniciativas de Soria y que las secundará con entusiasmo.

La Diputación de Burgos ha acordado unir su acción á las de las entidades de Soria y Catalayud.

Una nueva carta del Sr. Pradera, ha recibido nuestro Alcalde y dió cuenta de ella manifestando que el citado señor insiste en asegurar que el Sr. Castro es el único que puede hacer el ferrocarril; que á él solamente debe apoyarse y que ha presentado ante el Ministerio de Fomento una instancia y un plano.

Muy acertadamente, á nuestro juicio, la Presidencia supone que la intervención del Sr. Pradera y la instancia del Sr. Castro son poco favorables á los deseos de Soria, porque el decreto que debió aparecer ya en la Gaceta, anunciando el curso de estudios, todavía no se ha publicado.

Dice el Sr. Vicén que no solo el señor Pradera es el que se interesa en esta cuestión de tanto beneficio para Soria, pues le consta que una casa financiera, tan respetable como la de los señores Villarroya y Castellano, ha pedido carta para estudiar las ventajas que ofrece construir el Ferrocarril expresado, y por informes que le merecen crédito sabe que cinco acaudalados hijos de esta provincia, residentes en Madrid, han acordado, si la nueva vía férrea pasara por Quintanar, aportar á una empresa, que pudiera formarse por capitalistas sorianos, diez millones de pesetas.

El Alcalde ofrece convocar á la Junta y dar cuenta á la Corporación en cuanto conteste el Sr. Castro á la carta que se le ha dirigido.

Los Sres. Villanueva y Ramírez aprueban las gestiones que se están realizando y elogian la actividad del Sr. Vicén.

Se dedica un rató «á perros». El Alcalde opina que el impuesto de cinco pesetas por can dará resultados contraproducentes; Medina cree que no debe rebajarse la cuota, al contrario, que deberían exigirse 25 pesetas, y así opinan también la mayoría de los ediles.

La presidencia ruega á la Comisión de Policía active los trabajos para que se coloquen luces en el camino del Hospital; el Sr. Alvarez aclara que los árboles de las orillas del Duero son del Municipio; el Sr. Ramírez solicita se instale una fuente en el barrio de San Martín, y se terminó la sesión.

**REMITIDO**

Señor Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi distinguido amigo: Le ruego tenga la bondad de dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico, á las líneas siguientes:

SI EL AVISADOR NUMANTINO en su último número, se hubiera concretado, con la discreción con que lo ha hecho el Noticiero, á publicar la nota oficiosa que le entregaron los diputados provinciales reunidos en la Fonda del Comercio, nada tendría que oponer; pero como se hacen al final donosos comentarios con los que se pretende llevar la alarma ante la opinión, haciendo responsables á los conmensales, me permito responder á sus afirmaciones tan agresivas y amenazadoras, dado el habitual comediamento con que el decano de los periódicos de la capital suele tratar todos los asuntos, más parecen fruto extraño que cosecha propia.

Todo el mundo tiene derecho para reunirse y acordar lo que estime más conveniente siempre que los acuerdos no lesionen ni cobijen el legítimo derecho que en defensa de sus actos puedan los demás realizar. Nada me extraña que así procediera la determinación de la Comisión provincial formulando el recurso contra el acuerdo del Sr. Gobernador civil de la provincia; lo que sí me sorprende es la intromisión de la actitud adoptada por una minoría que se vió arrollada en la deliberación á que dió lugar este asunto, tanto más cuanto que en aquél se dice que, como consecuencia de quedar suspenso el expediente de solicitud estimaron necesario elevarse ante el Sr. Gober-

ador en demanda de justicia. Este acuerdo en mi humilde concepto, reviste la característica de infantil, y solo pudo haberse producido en un momento de excitación pasional de los conmensales, que sin duda no se diere cuenta de que caía bajo la jurisdicción de la urbanidad, que yo considero y me complace en reconocer que todos ellos poseen. En cuanto á los acuerdos reservados no se me ocurre otro comentario más que el de exclamar ¡jesta que ni modo!

El resurgir de los tiempos antiguos y las pasiones personales deben achacarse á los principios su deseo atropellado de la ley que en el nombramiento de sus empleados, pues para cumplir se expone el procedimiento que debe seguirse y al que según mi criterio se debe dar conocimiento de causa, puesto que, en la innecesaria como ya celebre sesión extraordinaria del día 8 de Enero, se dió lectura de una asil lo indicaba y de la R. O. que lo determinó.

Esto me recuerda otra célebre sesión de la Diputación provincial en la que se trató de la elección de secretario, y en la que por el solo hecho de secretario, se leon los señores Diputados D. Antonio Ruiz D. Baltasar Eza y D. Manuel Martiálay fueron llevados sin consideraciones ante los tribunales de justicia. Note la diferencia; aquella determinación radical y extremada no fué causa de fallas de culares, ni de rupturas de relaciones particulares.

El desbordar de las pasiones, la satisfacción de los apetitos, pueden dar origen á las formidables de grandes tempestades necesarias en muchas ocasiones para purificar el ambiente si se llega á esa dignificación de ciudadanía cuando el pueblo se va percatando de los desintereses.

La prudencia y la mansedumbre tienen efectivamente su dique, y por lo que se ve, se oye y se dice, nosotros ya lo hemos roto en la Diputación provincial no prestando nuestro asentimiento á lo que venía siendo costumbre establecido en esta casa con el objeto de convertirla en establecimiento hospitalario de solo tengan entrada los familiares, de las asalaridas, del gran cacique de la provincia.

Le anticipa las gracias saludándole afectuosamente su atento amigo,

**José Morales.**

Soria 2 Febrero 1910.

**Desdichados los pobres de sangre!**

«Desdichados los pobres de sangre! He aquí lo que se debería fijar por catedrales en todos los sitios públicos. Tened sangre á fin de poseer bronquios y pulmones con que podréis desafiar toda especie de polvo saturado de microbios.

«No es la tisis, á decir verdad, el agotamiento de la sangre, la consecuencia natural de la anemia? Para evitar la tisis, es de toda necesidad una sangre rica. El medio más práctico de proteger los pechos débiles es hacer que circule por los pulmones una sangre rica. De aquí la grande suma de existencias salvadas por las Píldoras Pink. En efecto, estas Píldoras tienen la notable propiedad de renovar la sangre, no ya indirectamente sino directamente, con cada dosis. Así, curan millares de casos de anemia, clorosis, debilidad general, enfermedades todas que tienen por origen la pobreza de sangre.

**Píldoras Pink**

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

**Sección Religiosa**

**CULTOS**

Se celebra todos los días Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto cantada la Hora de Tercia.

La Novena en honor del bienaventurado San Blas, Obispo de Sebaste y mártir, protector de la garganta, principia hoy miércoles, á las tres y media de la tarde, y continúa como se acostumbra, todas las tardes en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino, y termina con la adoración de su Santa reliquia y bendición de pan, agua y ofrendas de los fieles.

Mañana jueves, á las cinco y media de la tarde, en la iglesia de San Juan de Rabanera, con exposición del Santísimo Sacramento, se practica el ejercicio devoto de la Hora Santa, después se rezará la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, acto continuo los religiosos cánticos y Meditación, después se canta Amante Jesús mió á Santo Dios, y acaban los Cultos con la divina bendición y reserva.

En memoria de la institución de la Encarnación, haciendo todos los jueves la Hora Santa, ganan los asociados indulgencia plenaria.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, el primer viernes de mes, se celebra Misa de Comunidad para los asociados del Apostolado de la Oración, Alianza del Corazón de Jesús.

El mismo viernes, como primero de mes, á las seis de la tarde, en el lugar de Rabanera, ganará los asociados indulgencia plenaria.

En la iglesia de Sagrado Corazón (Siervas de Jesús) el ejercicio mensual, terminando los Cultos con la divina bendición y reserva.

**Proyecto de ley de crédito agrícola.**—En el domicilio social de la Asociación de Agricultores de España se ha reunado la discusión de la ponencia presentada el pasado año por el señor vizconde de Eza acerca del proyecto de ley sobre fomento del crédito agrícola, y cuya discusión se suspendió hace algún tiempo.

Como los puntos á tratar son muchos, se celebrarán sesiones durante varios días.

**Accidente desgraciado.**—Compuesto el número anterior, recibimos la noticia del desagradable suceso acaecido al peatón correo de Cidones á Vinuesa en el puente del Bardo, pues no pudiendo vadear el Ebrillos á causa de la crecida originada por el temporal de nieves, se arrojó á pasar dicho puente, y, resbalando el caballo en el hielo, cayó rompiendo una viga. Afortunadamente el peatón quedó á horcajadas sobre un trozo de la madera rota y asido á las bridas de la cabalgadura, pero en su afán de salvar las carteras, hubiera perecido de seguro á no acudir oportunamente cuatro vecinos de la Muedra, y Pedro Murquillo, de Vinuesa, que le prestaron auxilio, y después de grandes esfuerzos lograron sacar la caballería y la correspondencia.

Merece plácemes el comportamiento del Sr. Malumbres, ya que a pesar de salir del peligro en lamentable estado de humedad y con la correspondencia salvada «hecha una sopa»...

Se halla completamente restablecida la vecina de Vinuesa, Manuela Jiménez, de 73 años de edad, que sufrió la amputación de la pierna derecha, sin anestesia de ningún género...

Los quintos.—Han animado nuestra población los buenos mozos que, abandonando la aldea, van a ingresar en las filas del ejército. El frío intenso que sufrimos no impide que los quintos paseen las calles haciendo alarde de una alegría que suponemos tiene más de ficticia que de real.

Salud y suerte deseamos a los simpáticos paisanos para que los veamos regresar tan contentos como en estos días se manifiestan.

La Cámara de Comercio ha designado a los Sres. Las Heras, Hernández y Marín para que gestionen que los productos de la provincia de Soria concurren a las Exposiciones que se celebrarán en Valencia y en Buenos Aires.

Mercados.—El negocio del trigo, contra lo que se esperaba, no ha adquirido grande animación, si bien los precios se mantienen con firmeza en todas las plazas...

En la iglesia de Nuestra Señora del Espino contrajeron matrimonio nuestro estimado amigo D. Juan Sanz, empleado del Ayuntamiento, con la bella señorita Emilia Royo.

Los jóvenes esposos marcharon a Valencia, donde pasarán la luna de miel, que deseamos sea eterna.

Han sido detenidas en San Esteban de Gormaz Sebastiana Romano y su hija Dionisia Herrero por haber hurtado en las inmediaciones de la Estación del Ferrocarril un refajo blanco, propiedad de la esposa del jefe de la citada Estación.

Creemos cumplir un deber llamando respetuosamente la atención del Sr. Gobernador civil acerca de la extrema libertad que se observa para la práctica de algunos vicios sociales, que las leyes castigan severamente, sobre todo en lo que se refiere a juegos prohibidos.

Nuestro querido paisano D. Matías Molina y Ramón ha sido promovido a Magistrado de la Audiencia provincial de Salamanca.

Se ha enhorabuena.—El vecindario de Bayubas de Abajo, realizando grandes sacrificios, construyó un canal de riego para fertilizar cerca de doscientas fanegas de terreno de secano...

Por hacer daño.—La Guardia civil de San Esteban de Gormaz ha puesto a disposición del Juzgado Municipal de aquella villa al vecino Gregorio Herrera de 45 años de edad,

que el angelito se presume distrajo sus ojos destruyendo el disco de la vía férrea, rompiendo el farol y llevándose el depósito del petróleo.

En otro lugar publicamos un remitido de nuestro estimado amigo don José Morales que nos ha sido entregado cuando ya estaba hecha la mayor parte de la composición de este número.

Nos limitamos a manifestar que al juzgar las cuestiones políticas, que con tanta pasión se han planteado, no obedecemos a otras indicaciones que a las de nuestro independiente modo de pensar y a las que se derivan del deseo de que no se perjudiquen el bienestar y la tranquilidad de los pacíficos ciudadanos, que odian la política que lleva en pos de si venganzas y persecuciones injustas.

No hemos aplaudido ni censurado el acuerdo tomado por la Diputación Provincial, ni la determinación adoptada por el Sr. Gobernador civil; lamentamos, si, y en ello insistimos, que se trabaje por resucitar prácticas que el tiempo nos había hecho olvidar.

El Sr. Morales podrá calificar como quiera a los empleados de la Diputación; pero esos familiares, deudos y asalariados del gran cacique, son funcionarios dignísimos, de aptitudes tan bien probadas, que podríamos felicitarlos si iguales a las de ellos fueran las de todos los que prestan servicios públicos.

En Aldehuela de Calatañazor falleció, a los 82 años de edad, el maestro jubilado y buen amigo nuestro D. Ventura Casado.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Se ha publicado una Circular recordando lo que preceptúa la vigente ley de caza, y queda absolutamente prohibido ese sport desde primero del mes actual.

El Gobernador civil ordena que mientras dure la veda los agentes de la autoridad ejerzan escrupulosa vigilancia para que se cumpla lo dispuesto.

De la Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha sido trasladado a la primera División de Ferrocarriles, el Ingeniero segundo D. Gregorio Pérez Conesa.

En Villanueva de Zamajón tuvo lugar días pasados una agradable función teatral en la que se representaron las obras Robo en deshabitado, Noche toledana, La Casa de Campo y Roncar despierto.

Hubo grandes aplausos para el Director Sr. Gómez Laguna y para las jóvenes Buberros, Labanda (B.), Uriel, Bujarrabal, Labanda (V.), y los señores Gómez, Bujarrabal, Martínez, Contreras, Uriel, Contreras, Serrano y Labanda (B.).

Ha sido ascendido a la categoría de oficial segundo el sobrestante de Obras Públicas de esta provincia D. Julián Felitú y March.

Les felicitamos.—El Inspector de Vigilancia Sr. Ponche de León ha puesto a disposición del Juzgado de primera instancia a los individuos Telesforo Corral, Fermín González, Toribio Rabal y Eusebio Benito por haber promovido un fuerte escándalo en la Plaza de la Leña el domingo último.

Han contraído matrimonio en el pueblo de La Cuenca los jóvenes Juana Mateo y Alejandro Barranco. Enhorabuena.

De enhorabuena.—El vecindario de Bayubas de Abajo, realizando grandes sacrificios, construyó un canal de riego para fertilizar cerca de doscientas fanegas de terreno de secano...

Ganó el reclamante en el Juzgado de Almazán, el pueblo se alzó ante la Audiencia de Burgos, y tan superior Tribunal de Justicia acaba de fallar reconociendo el derecho del vecindario de Bayubas de Abajo, que hoy se muestra satisfechísimo y está de enhorabuena, porque con resolución tan justa podrá, con el beneficio del agua, entrar en una nueva era de progreso y bienestar, a la que se ha hecho acreedor por sus esfuerzos y por su valor cívico.

Obren en nuestro poder los cuadernos 19 y 20 de la obra de actualidad Crónica de la guerra de Africa, en los que se concluye el relato del combate del día 27 de Julio, conducta seguida por el Cuerpo de Sanidad y vecindario

de Melilla con los heridos, agresión contra Aliucemas. El Rogui y la conducta que con el siguió España. Juicio crítico de lo que pudéramos llamar primer periodo de la campaña, y el ataque al bloqueo, destrucción de la vía férrea y otros episodios.

Además de los fotogramas entremezclados en el texto, con el cuadro 19 se reparte un magnífico mapa del Rif entre los ríos Muluya y Quert, tirado a cinco tintas y trazado bajo la dirección del comandante de ingenieros D. Benito Chías.

Los pedidos y suscripciones a dicha obra, pueden hacerse en las librerías y centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140. Barcelona.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

Preguntad a los farmacéuticos y os dirán que el Bálamo antireumático Orive es el que está más a mano en sus farmacias por ser el que más se vende.

Boca fresca y sana siempre la tiene un diario enjuagatorio del Licor del Polo.

Véase en 4.ª plana anuncio Lámpara PHILIPSA.

SABAÑOL DEYNUP Curación radical verdad de los Sabañones en tres días. Una peseta frasco en droguerías.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños y serán fuertes y robustos.

POR TELEGRAFO UI TIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid, 2-2, tarde.

DE MELILLA Nueva agresión

El general Marina, en parte oficial que se acaba de recibir, comunica que se ha practicado un reconocimiento por la comisión encargada de levantar planos en las nuevas posesiones españolas. Esta comisión ha sido protegida por seis compañías del Regimiento Wad-Ras, una batería de montaña y un escuadrón de caballería; las alturas de la izquierda de Atlaten fueron ocupadas por un batallón del regimiento del Rey.

Algunos moros merodeadores hicieron varios disparos contra nuestras fuerzas y enérgicamente repelieron la agresión varios policías moros, adictos, de los poblados de Beni-buiruz.

El general Herrero, almorzó en la casa del Caid, aceptando su invitación.

Terminado el reconocimiento, regresaron las fuerzas sin novedad.

Se ha confirmado que los jefes de kabilas que todavía no se habían sometido, han realizado acto de sumisión haciendo protestas de amistad a España.

Una detención

La benemérita de Pamplona ha detenido a un pastor llamado Andrés Salcedo, en quien recaen vehementes sospechas de que sea autor de la muerte violenta del ganadero D. Mateo Fuertes.

Interesante Ortopédico her-niologo en Soria

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Soria, los días 3 y 4 actual Febrero, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la Fonda del Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras ó desviaciones del espina, ó torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, calle del Cisne, número 21, hotel.

Mitin católico

En la capital de Navarra los propagandistas católicos, han celebrado un mitin, en contra de la reapertura de las escuelas laicas.

El frontón Jai-Alai, donde se ha celebrado el acto, estuvo atestado de público y en palcos, sillas y cancha ocuparon buen espacio distinguidas señoras y señoritas. Presidió el señor Bahía, y los arzobispos de Toledo y Burgos enviaron entusiastas telegramas de adhesión.

Hablaron los Sres. Gamazo, Sánchez, Marco, Salaberri, Lázaro, Martín y Alvarez atacando todos duramente a las ideas liberales y a la enseñanza que patrocina la Escuela Moderna de Barcelona.

Encomiaron los oradores la necesidad de constituir una firme unión que permita combatir con éxito a los enemigos del orden.

Existió gran entusiasmo, y manifestándolo se distinguió el público femenino.

Capilla en Palacio

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado hoy en el Palacio Real capilla pública, asistiendo numerosos y distinguidos invitados.

ANUNCIOS

Se vende una casa en Tardelcuende, calle del Barrio Bajo, núm. 23.—En Soria, calle Mayor, núm. 27, 2, darán razón.

Se halla vacante la plaza de guarda local de campos del término municipal de Cidones, con la dotación anual de 365 pesetas y mitad del importe de las denuncias que haya, el que desee desempeñar dicha plaza deberá presentarse al Sr. Alcalde de este pueblo en el término de quince días.

MOLINO HARINERO Se arrienda un molino harinero sito en este pueblo de Almaraz, próximo a la población, conocido con el nombre de Tejado, de dos molinos. Para tratar pueden pasar a hacerlo con su dueña D. Agapita Mateo Mirón, vecina del mismo.

Nuevo Circulo Mercantil é Industrial SORIA

El domingo 13 del actual, a las doce en punto de la mañana, se celebrará, en el Salón principal de esta Sociedad, subasta pública para la adjudicación de su Abastecimiento por el término de dos años.

El pliego de condiciones estará de manifiesto, hasta dicho día y hora, en la Conserjería del Casino de doce de la mañana a diez de la noche.

Soria 2 de Febrero de 1910.—El Presidente, José Casado.

ABONOS MINERALES. Beneficio Martín Ayuso, de Recuerda (Soria), Superfosfatos, Escorias Thomas, cloruro y sulfato de potasa, nitrato de sosa, sulfato de amoníaco. Único depositario en esta provincia de los Superfosfatos Saint Gobain, la Sociedad de mayor producción del mundo. Sirvo pedidos que se me hagan con la anticipación necesaria y doy precios a quienes interesen.

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

¡ATENCIÓN! LA EQUIDAD

15, Plaza de Acaña, 15

Grandes rebajas en los artículos de vajilla, porcelana, loza, cristal, cubiertos, cuchillos de mesa, juguetes y bisutería.

No comprar sin antes cotejar clases y precios.

LA EQUIDAD

15, Plaza de Acaña, 15



El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS PIDASE EN TODAS PARTES Agente en Soria F. GONZALEZ

Consultorio Médico-Quirúrgico

Reyes X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono DE A. Ruiz García

Gran Premio de S. M. la Reina Regente ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

Madrid Gran Hotel Colón

Derrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 8 pts. en adelante.

Payuelo-Optico-Soria

PETROLEO GAL PARA EL PELO

PULPA MELASADA

VICENTE ALVAREZ TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Banco Aragonés SECCION DE SEGUROS

Esta Sociedad admite contratos de Seguros de quintas en condiciones sumamente ventosas para los asegurados.

FABRICA DE HOGES DE CONSTRUCCION ANDALUZA DE ANANIAS SANZ GIMENEZ OLVEGA (Soria.)

GRAN SOMBRERERIA DE NICASIO RUIZ

Últimas novedades en Sombreros flexibles, Sombreros hongos, Sombreros cordobeses (anchos), Sombreros para labradores, Sombreros teja (seis clases), Bonetes de raso y merino, Gorros para señores sacerdotes, Fiadores etc. etc.

— 174 —

Y se echó a reir. —¿Lo véis?—dijo Tiburcio furioso.—¿Véis si son insolentes y orgullosas vuestras aristócratas? —¿Por qué se ha reído mirándoos? Lo mismo hubiese hecho con el Buti Bamba más encoquetado, si se presentase con vuestra facha. Mi amigo, Reina, esa prima mía, es la burla increada, como vos sois la oposición ídem. No es en ella orgullo, es su corriente, su impulso, su montaña rusa; es la espina de esa rosa. ¿Si la hace hasta de mil...? ¿Queréis conocerla? ¿Queréis que os lleve allá?—añadió Marcial con marcialidad.

# LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EL POLYCOZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo OZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol, cerveza, vino, etc. (obra tan alcohólica y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin que él se entere y sin que se necesite de la fuerza de la ley para su cura.

El polvo OZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de hombres del apuro y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha consuevto a más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertos peregrinos.

Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 334, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6; Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del Collado, 45.

## Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

### ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

## Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El Chocolate Llorente es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

## Ferretería y Cerrajería

### Claudio Alcalde

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de OMBAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas. Gran colección de telas y oribas metálicas, alambres de pesos gruesos, taberías, pesas y medidas, grifos, cubes

y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rojas, espina artificial, estufas, calderitas, calentadores, cante teras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, espulsa, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

## Taller de Carpintería

NICOLRO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

# CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á 0,60 pesetas CAJITA



## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y unica

Marca registra 'a fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

## El Progreso Zapatería de J. Lapuente

Collado, 88 y 89, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.—Juan Lapuente Muriel.

## Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

## Lámpara Philips

La mejor de filamento metálico, única que por su consumo, duración y luz fija y brillante ha obtenido el Premio de Oro en la Exposición de Amsterdam 1898 sobre todas las demás lámparas. Exijase la marca "Philips", grabada en el cristal. Los grandes estudios realizados por Philips y su larga experiencia han llegado á obtener un filamento superior en resistencia á los de las demás lámparas.

¡Desconfiar de imitaciones!

Gasto 1 vatio por bujía.

REPRESENTACIÓN GENERAL

Juan Wencel y Compañía, Marqués de Cubas, 18, Madrid.

## Forman

contra los constipados

Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz.

Precio: 0,75 ptas. caja.

Se vende en Farmacias y por mayor, REBER, Zorrilla, núm. 23, Madrid.

## Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO

Máquinas de vapor "Paxman" SISTEMA «LENTZ»

Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»

Correas y accesorios.

BOMBAS de ómbelo a brazo, malacate y moles.

Bombas centrífugas helizoidales «Cherry», las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de harinas, aceite, &, &

Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicita.

## Miranda Sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 28.

## NUEVO MAPA DE SORIA

por D. Anastasio González

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas. Se vende en la librería de Felipe las Heras, Collado, 45, Soria.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

45 años de existencia.

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

## NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSE RAIL

Antiguo oficial de Hicario Ruiz

PLAZA DE ACENA NÚM. 14.

El dueño de este moderno establecimiento tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en sombreros brogos y flexibles, y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos.

Especialidad en sombreros para señoras y cerdotes.

Se hacen toda clase de composturas y recargos.

Precios incompetibles.

## LATOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI ASMATICOS que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PASTILLAS AZULAS; basta quemar una dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche

Gregorio Cuevas Acobas Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.—Collado, 57, Soria.

## LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mis numerosos clientes y del público en general, que esta veracera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Cruz-trilla se ha trasladado á COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrereria de Hilario Blanco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de niño

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y se apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivócase con alguna que vende con el mismo nombre.

Collado, número 70, Soria

Tónico-genit' del Dr. Morzas

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas

Cuentan 40 años de éxitos y son el remedio de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carretas, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.

## BRUNO UGARTE ANDRES

SELOS DE METAL Y CAUTOUR

Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.

ROTULOS ESMALTADOS

Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.

quedaba en la sombra que proyectaban las puertas, Jenaro estaba sentado á su lado. Frente de ellos, pero fuera de la sombra, y como dorada por la brillante luz de los reverberos, se hallaba Reina, cerca de la cual estaban sentadas Flora y otras muchachas, rodeadas de un grupo de hombres, entre los que estaba Fabián, Jenaro había tomado el abanico de Lágrimas y jugaba con él.

Esta costumbre de tomar los pretendientes en sus manos el abanico de sus pretendidas, sea dicho de paso, es la más mal entendida y la que menos está en sus intereses. Si bien demuestra un deseo afectuoso de poseer, aunque sea momentáneamente, algo que pertenece á la que se ama, y denota un galante placer en tener en sus manos lo que las suyas tocan, tiene esto varios fatales resultados. El primero, sobre todo si son los usurpadores de los que manejan la espada, es que no saben manejar el abanico; y así, ó lo rompe ó le dan mal cierre; y tened entendido que un abanico con mal cierre es lo que una espada sin puño ó una pluma con las puntas abiertas como un circo romano. Si bien no dudamos existan heroínas que sacrifican nobilmente el buen cierre de su abanico á un joven de mérito y elegante, hay otras hijas de Eva que no llegan á esa altura, y que siguen con tristes ojos y angustiado espíritu las poco hábiles evoluciones de que es mártir su caro compañero, lo que las distrae, apura y despoja evidentemente la situación. Pero hay aún más: arrebatando á sus dueñas su propiedad, les quitan lo que llaman los franceses su *contenance*,

CAPÍTULO XV

Octubre, 1846.

Paseaban los amigos extremeños por el Duque, cuando vieron descolgar por cima del apiñado gentío una cabeza pequeña con una cara de filo, dotada de una nariz larga, ojos pequeños, negros, melancólicos y distraídos, aunque de cuando en cuando lanzaban una penetrante, desconfiada y hostil mirada, como el apagado volcán entre su opaco y monótono humo echa á veces una llamarada. Vestía con pésimo gusto chaleco y pantalón de tremendos cuadros y furiosos colores, y un gabán blanco, que parecía un traje talar. Un sombrero húngaro, republicano ó á la Montalbán, de igual color, que cubría su jefe, como llaman con razón los franceses á sus cabezas, hacía aparecer más morena su cara. Unos grandes bigotes, que parecían colgar de las narices, acababan de poner un sello de actualidad ridícula á ese personaje.

Era éste nuestro amigo Tiburcio, el que, después de un año de residencia en Madrid, se volvía, no como se fué, sino con los bolsi-